



# 永川文化探源

## 特色文化

与周边区县相比,永川的建县时间不算太长。但得益于大自然的厚爱和先民的勤劳朴实,在永川这片土地上孕育出龙文化、古城文化、古镇文化、豆豉文化、茶文化、竹文化、职业教育等特色鲜明的地域文化。这些文化,已走进永川人的生活,融入永川人的血脉。

永川是恐龙的故乡,到处留有恐龙的印记;永川人崇拜龙,与龙有着密切的联系。永川,一个处处彰显着龙文化的地方。

**龙化石。**永川是恐龙化石较多的地区之一,先后在永川地块的沉积岩中,发现恐龙化石20余处,纲目有蜥臀、兽脚之分,种类有素食、肉食之别。1976年7月,在位于永川五间的上游水库坝下,发掘出世界上第一具最为完整的肉食性恐龙化石。经专家鉴定,该化石是生活在晚侏罗纪(距今约1.45亿年)的大型肉食性异特龙化石,这种异特龙主要捕食植物食性恐龙和其他动物,属肉食龙次亚目巨齿龙科,并为该目、科中的新种,遂将其定名为“上游永川龙”。“上游永川龙”被发现后,《人民日报》《光明日报》和新华社、北京电视台等媒体进行了跟踪报道,四川峨眉电影制片厂还拍摄了我国第一部恐龙专题科教片《永川龙》,美国率先通过卫星向全球播发了这一重大发现的消息。“上游永川龙”化石现存重庆自然博物馆,成为该馆镇馆之宝。目前,全世界以“永川龙”命名的恐龙化石已有20余具。

2017年5月19日,中国旅游日暨永川龙特种邮票首发式在永川人民广场举行。根据《2017年纪特邮票发行计划》,2017年邮票计划发行26套,其中特种邮票16套、纪念邮票10套。特种邮票包括中国恐龙、丁酉年、拜年、千里江山图、商务印书馆等。我国已记述的恐龙种属有160多种,约占全世界的1/6,此次中国恐龙特种邮票则从中精选7类恐龙,重展风姿。永川龙以其奔跑迅速、性情凶猛等特点脱颖而出,与棘鼻青岛龙、华阳龙、巨盗龙、小盗龙、中华龙鸟、马门溪龙一起入选中国恐龙特种邮票。

**耍龙灯。**耍龙灯即“舞龙”,民间又叫“要龙”或“舞龙灯”,在农历正月初一拜年到正月十五闹元宵期间,永川许多场镇都要“耍龙灯”,观者众多。永川的龙舞以双石“小金龙”、五间“竞技龙”和吉安石松“板凳

# 龙行永川放异彩

## ——永川龙文化简介



永川博物馆展出的恐龙化石。



正在演出的双石“小金龙”。

龙”为代表。双石“小金龙”全长4米左右,是中华“龙家族”的一位小弟弟。其舞蹈的构图和动作一般具有“圆曲”“翻滚”“绞缠”“穿插”“窜跃”等特征。20世纪80年代初,四川省编印《民间舞蹈集成》时将双石“小金龙”收录其中。2016年,双石“小金龙”制作表演技艺被列入重庆市非物质文化遗产名录。五间“竞技龙”全长20米,以辖区出土的“上游永川龙”化石为原型,以大气磅礴之势、高难度的舞龙技巧、精雕细刻的写意、舒展轻扬的舞姿,让人们感受到龙的力量、龙的风采、龙的精神。吉安石松“板凳龙”,是利用木质板凳装饰成龙的模样进行表演的一种传统龙舞。高潮时,只见板凳龙不见人。时而盘旋上跳,时而温顺可爱,时而咆哮如雷,时而蛟龙出海,队形变化多样,让人目不暇接。

**龙名称。**永川人喜好用龙来命名。如永川母城发源地——“三河汇碧”处曾建有拦水工程“龙门堤”,母城东边有靠山“青龙

山”,城区的街道有“龙王巷”“骑龙街”“卧龙路”“兴龙大道”“汇龙大道”,下辖场镇、广场有“仙龙场”“金龙场”“转龙场”“九龙广场”,下辖村居有“卧龙函社区”“汇龙路社区”“双龙村”“巨龙村”“泸龙村”,山名有“泸龙山”“仙龙山”“石龙山”,景致有永川古八景之一的“龙洞朝霞”,企业有“腾龙装饰城”“川龙酒店”,学校有“汇龙小学”“卧龙中学”“兴龙湖小学”“兴龙湖中学”,地名有“卧龙凼”“龙潭沟”,桥梁有“汇龙桥”“蟠龙桥”等。据不完全统计,历史上永川境内带“龙”字的场镇、道路、村居、桥梁、景点、企业、学校等,多达数百个。这些带有“龙”字的名称,有的是根据地形地貌提炼而成,有的是根据传说故事加工而成,都寄托了人们的美好祝愿和期盼。

“永川龙”的精神影响着一代又一代奋进的永川人,永川人勇于奋斗、敢于创新的品格,又不断丰富、提升着“永川龙”的精神内涵。